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四、年金的终值和现值

2.预付年金现值

基本思路：先求普通年金现值，然后再调整

P＝A（P/A，i，n）×（1＋i）

【例题】甲公司购买一台设备，付款方式为现在付 10 万元，以后每隔一年付 10 万元，共计付款 6 次。假设利率为 5%，

如果打算现在一次性付款应该付多少？

【正确答案】由于付款 6 次，所以，n＝6，因此：

P＝10×（P/A，5%，6）×（1＋5%）＝10×5.0757×1.05＝53.29（万元）

即如果打算现在一次性付款应该付 53.29 万元。

【例题·单选题】已知（P/A，8%，5）＝3.9927，（P/A，8%，6）＝4.6229，（P/A，8%，7）＝5.2064，则 6 年期、折

现率为 8%的预付年金现值系数是（ ）。

A.2.9927

B.4.2064

C.4.9927

D.6.2064

【正确答案】C

【答案解析】6 年期、折现率为 8%的预付年金现值系数＝（P/A，8%，6）×（1+8%）＝4.9927。

3.递延年金现值

递延年金的现值公式

公式 1：P＝A×[（P/A，i，m＋n）－（P/A，i，m）]

思路：把递延期每期期末都当作有等额的收付 A，把递延期和以后各期看成是一个普通年金，计算出这个普通年金的现

值，再把递延期多算的年金现值减掉即可。

公式 2：P＝A×（P/A，i，n）×（P/F，i，m）

思路：把递延期以后的年金套用普通年金公式求现值，这时求出来的现值是第一个等额收付前一期期末的数值，距离

递延年金的现值点还有 m 期，再向前按照复利现值公式折现 m 期即可。

【例题·单选】某企业近期付款购买了一台设备，总价款为 100 万元，从第 3 年年末开始付款，分 5 年平均支付，年

利率为 10%，则为购买该设备支付价款的现值为（ ）万元。［已知：（P/F，10%，2）＝0.9091，（P/A，10%，2）＝1.7355，

（P/A，10%，5）＝3.7908，（P/A，10%，6）＝4.3553］

A.41.11 B.52.40 C.57.63 D.68.92

【答案】D

【解析】购买该设备支付价款的现值 P（递延年金现值）

＝100/5×（P/A，10%，5）×（P/F，10%，2）

＝20×3.7908×0.9091

＝68.92（万元）

【例题·计算题】某企业向银行借入一笔款项，银行贷款的年利率为 10%，每年复利一次。银行规定前 10 年不用还本

付息，但从第 11 一 20 年每年年末偿还本息 5000 元。下面用两种方法计算这笔款项的现值。

方法一：PA＝A×（P/A，10%，10）×（P/F，10%，10）＝5000×6.1446×0.3855＝11843.72（元）

方法二：PA＝A×[（P/A，10%，20）－（P/A，10%，10）]＝5000×（8.5136－6.1446）＝11845（元）

4.永续年金现值



永续年金现值的计算公式：

P＝A∕i

【例题•计算题】某学校设立永久性奖学金，每年计划颁发 50000 元奖金。若年复利率为 8%，该奖学金的本金应为多少?

【答案】永续年金现值=A/i=50000/8%=625000（元）。

（二）年金终值

1.普通年金终值

F=A×[（1+i）0+（1+i）1+（1+i）2+……+（1+i）n-2+（1+i）n-1]

=A×

式中：被称为年金终值系数，用符号（F/A，i，n）表示。

此表为年金终值系数表

【例题·计算题】小李热心于公益事业，自 2011 年 12 月底开始，他每年都要向一位失学儿童捐款 1 000 元，帮助这

位失学儿童从小学一年级读完九年义务教育。假设每年定期存款利率都是 2%，则小李 9 年的捐款在 2019 年年底相当于

多少钱？

已知（F/A，2%，9）＝9.7546

解析：

F ＝A×（F/A，i，n）＝1 000 ×（ F/A，2%，9）

＝1 000×9.7546

＝9 754.6（元）

2.预付年金终值

基本思路：先求普通年金终值，再调整

F＝A（F/A，i，n）×（1＋i）


